Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников

по русскому языку
11 класс

 1. В «Словаре синонимов русского языка» К. С. Горбачевича приводятся синонимы к слову договор: договоренность, конвенция, контракт, пакт, уговор. Там же объясняются различия в оттенках значений этих слов. Запишите, значения каких слов уточняются ниже. Составьте предложения с данными синонимами.

1. Разг. Устное соглашение между кем-либо (обычно о бытовых и семейных делах). 2. Книж. В официальной речи о международном договоре по какому-либо специальному вопросу. 3. Обычно о договоре временного или менее важного характера, выработанном на основе предварительных переговоров. 4. Обычно употребляется в официальной речи о международном договоре большого политического значения. 5. Обычно употребляется в официальной речи о торговых операциях, найме помещения, о временной работе.

Ответ

1.
Уговор. 2. Конвенция. 3. Договоренность. 4. Пакт. 5. Контракт.

 Оценка: за каждый правильный ответ – 1 балл. За каждое составленное предложение – 1 балл.
 Итого 10 баллов.
4. Назовите падежи, с которыми употребляется предлог по. Какими членами предложения могут быть эти предложно-падежные сочетания, Покажите на примерах.

Ответ

Дательный – дополнение (скучать по дому);  определение (тоска по детям); обстоятельство меры (взяли по яблоку), времени (не спать по ночам), места (идти по дороге).

Винительный – обстоятельство цели (идти по ягоды); определение (походы по грибы); обстоятельство времени (действителен по январь), меры (увяз по колено).

Предложный –. дополнение (скучать по сыну); обстоятельство времени (напишу по приезде).

Оценка. За каждый правильный ответ и пример – по 1 баллу.  За правильное указание на три падежа – по 1 баллу (всего 3 балла). 
Итого – 14 баллов.

5. Какими членами предложения являются выделенные слова?


1) На столе валялись ручка, фломастер и карандаш с ластиком (на столе 4 предмета). – На столе валялись ручка, фломастер и карандаш с ластиком (на столе 3 предмета). 2) Директор жил рядом. – Директор жил рядом со школой. 3) Дима выходит из себя всякий раз, когда нужно чем-то помочь младшей сестренке. – Димина привычка выходить из себя при малейшей трудности не позволяет ему хорошо учиться. 4) У него дома везде: есть дом в Москве, есть дом в деревне, есть дом на море. – Городской дом Петя не любил, зато дом в деревне казался ему воплощением заветной мечты.

Ответ

1)  На столе валялись ручка, фломастер и карандаш с ластиком (на столе 4 предмета). – На столе валялись ручка, фломастер и карандаш (какой?) с ластиком (на столе 3 предмета). 2) Директор жил рядом (обстоятельство выражено наречием). – Директор жил рядом со школой (обстоятельство выражено существительным с производным предлогом). 3) Дима выходит из себя всякий раз, когда нужно чем-то помочь младшей сестренке. – Димина привычка (какая?) выходить из себя при малейшей трудности не позволяет ему хорошо учиться. 4) У него дома везде: есть дом в Москве, есть дом в деревне, есть дом на море. – Городской дом Петя не любил, зато дом в деревне казался ему воплощением заветной мечты. (В первом предложении подчёркивается, где именно находится дом, во втором важно, какой он – не городской, а деревенский.)

Оценка: за каждую ошибку в определении синтаксической функции подчеркнутых слов снимается по 0,5 балла.

Итого 8 баллов.

7. В «Российской грамматике» М.В.Ломоносова в главе «О знаках» перечислены знаки препинания и даны правила их употребления. Всего этих знаков восемь. Названия четырёх не расходятся с современными: запятая, точка с запятой, точка, вопросительный знак. Остальные четыре знака мы тоже употребляем, но называем их по-другому.

Знак препинания  две точки называется сейчас ___________; удивительный знак – это наш современный _________________; вместительный знак, который «слово или целой разум в речь вмещает», - это __________________________; восьмой знак препинания – единительный знак – это ___________________________.

Ответ

Две точки – двоеточие, удивительный знак – восклицательный знак, вместительный знак – скобки, единительный знак – знак переноса.

Оценка: за каждый правильный ответ – 1 балл. 
Итого 4 балла.
9. Продолжите предложение: «Раздел языкознания, изучающий закономерности использования языка в процессе речевой коммуникации, функционирование языковых единиц в рамках литературного языка в соответствии  с его расслоением, называется_________________________».
Ответ

Речеведение. 
Итого 1 балл.
